责编:闵佳 美编:李帅 审读:赵仿严

2024年7月1日 星期-

# 上万件藏品还原"红色印记"

80岁老党员金成龙多次在社区里开办主题展览增强居民爱国情怀



在位于李沧区虎山路街道 百通馨苑社区的"老干部红色 记忆馆"里,陈列着各式各样的 毛主席像章:铝制的、陶瓷的, 正面的、侧面的,全身的、半身 的,葵花形的、灯笼形的……一 枚枚像章光彩夺目、熠熠生 这些像章的收藏者是百通 馨苑社区居民金成龙,是一位 80岁的老党员。20多年前,金 成龙开始收藏毛主席像章,至 今已经收藏了2000多枚。他 广泛收集上万件红色藏品,从 革命历史题材小人书到老唱 片,从年历片到老海报,他的藏 品承载着中国特殊历史时期的 精神文化,还原了一代人的红 色记忆。

右图:金成龙在"红色记忆 馆"里展示藏品。

## 大哥的事迹鼓舞着他

作为一名有着50年党龄的共产党员,金成龙对红色文化感情深厚。"我出生在吉林省延边州的一个小村庄,家里有5个兄弟姐妹。我的大哥16岁加入解放军,经历过三大战役,参加过抗美援朝,不幸牺牲在朝鲜战场上。"金成龙说,年幼的他最崇拜的人就是大哥:"在国家最需要他的时候,他顶了上去。我备受鼓舞,我为他感到骄傲。"在大哥的影响下,他从小就萌生了红色信仰。

从动荡年代到和平时期,长大后的金成龙把对大哥的崇敬转化为对党的忠诚。作为一名党员,他在银行工作岗位上勤勤恳恳、兢兢业业,在生活中淡泊名利、布衣蔬食。1998年,金成龙退休了,和老伴跟随子女来到青岛定居。离开了工作岗位的金成龙决定做点有意义的事情。

"出于对党的热爱和对毛主席的 崇敬,我退休后开始收藏以毛主席像 章为代表的红色藏品。"在金成龙看 来,红色藏品是一代人的共同记忆,非 常具有情感意义和历史价值,收藏"红 色记忆",不仅仅是对过去的缅怀和纪 念,更是对红色信仰的重温。

### 热衷收集伟人像章

为搜集毛主席像章,金成龙不计成本、不辞辛苦,不仅转遍了青岛的古玩城和文化市场,还自学电脑知识,在网络上寻找有纪念意义的像章。在收藏的像章中,金成龙最喜欢的是一套印有毛主席诗词的套章。"毛主席有很高的文学造诣,这套像章把毛主席最



金成龙收藏的纪念像章。

为人熟知的诗句印在了头像下方,印章的背景则是与诗句相对应的景物,一套共10枚,很罕见。"金成龙说道。

他曾用两个月的时间,把自己多年来收藏的2000多枚毛主席像章按照不同时期、不同阶段,整理出"赏像章忆伟人"系列展品。在那两个月的时间里,他每天凌晨4点30分起床,一直整理到晚上11点多,中间顾不上吃饭睡觉。他还自费把收藏的上千枚像章制成图文并茂的展牌,精益求精打造"匠心工程"。

收藏之余,他还十分热爱研究红色历史,尤其对长征精神格外推崇。在收集毛主席像章的同时,他还收集了有关长征题材的各种物品,包括书籍、唱片、纪念章。除此之外,新中国建国初期的地契、60多年前的债券、学雷锋海报、革命历史题材小人书,金成龙也都有收藏,数量超过一万件。

#### 社区办起"红色记忆馆"

与古玩爱好者不同,金成龙收集 红色藏品并不是为了孤芳自赏,他希 望将藏品展示给公众,让更多人通过 红色藏品了解中国共产党的历史。为 此,他先后带着自己的藏品走进青岛 市群众艺术馆、李沧区政府、李沧区文 化馆,以及李沧区多个街道社区,开办 了"赏像章 忆伟人""纪念毛泽东诞辰 130周年""赏藏品 忆长征-——纪念 万里长征胜利80周年"等主题展览, 上万名市民透过一枚枚像章、一本本 藏书,重温了那段红色的历史。2020 年,他在社区居委会的大力支持下建 起了"老干部红色记忆馆"。2021年, 为庆祝建党100周年,李沧区委宣传 部和虎山路街道在李沧区新时代文明 实践中心打造"不忘初心 致敬百年"为 人民服务毛泽东像章主题陈列展,让金 成龙的红色收藏成为党员干部学习党史 的鲜活素材。

每年,金成龙和老伴都会作为特邀 嘉宾参加延边自治州成立周年庆典活 动,并在活动期间向朝鲜族同胞展示他 的藏品,抒发爱国情怀,宣传民族团结。

### 投身社区发挥余热

金成龙曾担任李沧区少数民族联合会理事、社区第一支部书记,他无私奉献,在社区事务中发挥余热。"我作为一名普通党员,始终牢记党的宗旨。身为党员,最重要的一点就是要有一颗奉献的心。"正是因为金成龙这些发自肺腑的承诺,在担任社区第一支部书记期间,在每次的支部党课学习中,他认真备课、精心组织,与社区年轻党员一起学习理论知识;在每月的党委例会和协调理事会上,积极发言,对社区的发展和建设建言献策,提出了不少符合社区实际、切实可行的建议。

合在区头际、切实可行的建议。 在支部活动中,金成龙积极发挥党员 先锋模范作用,协助党委发展培养党员。 在每年的党员发展及预备党员转正考察 中,他总是通过和预备党员谈心的方式, 有意识地对预备党员进行党规党法、党 内政治生活和组织生活的基本原则、履 行党员义务、发扬党的优良传统作风等 方面的教育,帮助他们增强党性观念和 组织纪律观念;经常找预备党员谈心,了 解他们的思想动态、工作表现和履行党 员义务情况,从中考察他们的政治觉悟、 思想作风、组织纪律性和原则性等方面的 情况,及时指出他们的缺点、错误,使预备 党员们明确自己的努力方向。金成龙的 工作受到支部党员的一致好评。

金成龙深知,要适应形势发展的要求,与时俱进地开展工作,就要坚持学习。他经常说:"宝刀不磨要生锈,人不学习定落后。"金成龙义务在社区讲党课多场,在社区事务中,他身先士卒,出色地完成了党组织交给的各项任务。随着年龄渐长,他难以承担社区支部书记的工作,职务调整后,他依然像普通党员一样为社区默默奉献。2018年,金成龙被评为李沧区优秀共产党员。

金成龙用生命诠释一名共产党员的精彩人生。80岁的他几年前因语言障碍住院一个月,病情好转后马上到组织报到,"我没事了,我回来了。"在庆祝中国革命万里长征胜利80周年之际,他利用一个月时间整理出自己收藏的600多件长征题材藏品,在社区开办"万里长征藏品展"。他不顾自己嗓子哑了,坚持在现场为观众进行讲解。多年来,他通过展览及红色宣讲增强社区居民及青少年的爱国意识及情怀,增进民族团结,成为李沧区老干部先锋宣讲先进个人。

金成龙与年轻人在一起时幽默风趣、和蔼可亲,与老年人在一起时仁爱友善,在社区内威望很高。德高身为范,润物细无声,这是一名普通共产党员的风采,金成龙的晚年就是这样默默无闻地把全部精力都投入到对党、对祖

国的热爱之中。他 收集红色藏品,为传 承红色记忆贡献了 力量,更为年轻一代 做出了表率。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报 记者 杨博文



扫码观看 相关视频